

Республики Беларусь (хищение путем использования компьютерной техники, сопряженное с несанкционированным доступом к компьютерной информации)».

В настоящее время данное преступления должно квалифицироваться по ч. 1 ст. 212 УК Беларуси. Еще одно немаловажное изменение – это установление размера ущерба. Ранее хищение абсолютно любой суммы, например с банковской платежной карты, квалифицировалось по ст. 212 УК Беларуси, теперь же в примечании к главе 24 УК Беларуси установлен размер ущерба, в том числе и для данной статьи, – для физического лица сумма, превышающая двукратный размер базовой величины, для юридического лица – сумма, превышающая десятикратный размер базовой величины.

Таким образом, тенденции развития уголовного законодательства в сфере высоких технологий, а именно на примере рассмотренного нами состава, приобретает все более современные реалии. Указанный состав преступления по своей конструкции является уникальным в связи с тем, что ему нет аналогов в странах постсоветского пространства. Борьба с преступлениями в сфере высоких технологий начинается в первую очередь с законодательства, которое позволяет квалифицировать действия виновных согласно действующим нормам и применять те санкции, которые содержит уголовное законодательство в зависимости от степени тяжести содеянного.

Шимчук Ю. В.

ОСОБЕННОСТИ ДЕТЕРМИНАЦИИ НАСИЛИЯ В СЕМЬЕ

Шимчук Юлия Васильевна, студентка 3 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, ushimchuk@mail.ru

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Свило С. М.

Насилие в семье или в сфере людей, ведущих общее домашнее хозяйство, охватывает случаи физического, сексуального, экономического, психологического насилия и уже сформировалось в самостоятельную социальную проблему. Как и любой другой вид преступности, оно является нарушением законов общества.

Согласно статистическим данным Министерства внутренних дел динамика преступлений, совершенных в отношении членов семьи, носила волнообразный характер (в 2010 г. – 2,2 % от общего количества всех зарегистрированных преступлений, в 2016 г. – 2,7 %, в 2018 г. – 3,1 %, в 2019 г. – 2,9 %, в 2020 г. – 2,3 %). Однако несмотря на снижение удельного веса анализируемых деяний, в 2020 г. увеличилось количество погибших в результате насильственных действий в семье. При этом каждое третье убийство или умышленное причинение тяжкого телесного повреждения совершается близкими людьми. Большинство жертв бытового насилия – женщины (78 %). Обращает на себя внимание тот факт, что в 2020 г. два из потерпевших являются новорожденными, в то время как в 2019 г. таких фактов не выявлено.

Специфика преступлений, совершенных в отношении членов семьи, определяется рядом криминогенных факторов: ограниченностью территории совершенных посягательств, различными стереотипами поведения, искаженным пониманием о формах (моделях) поведения в семье и отношениях в ней. Соответственно, мы можем выделить следующую классификацию детерминантов насилия в семье: социально-экономические (включают в себя безработицу, низкий материальный достаток, неудовлетворительные жилищные условия), организационно-правовые (малоэффективное предупреждение пьянства, наркомании, слабая ранняя профилактика бытовых конфликтов, недостаточная эффективность уголовно-правовых мер) и социально-психологические (реализующиеся в семейном насилии обиды, унижения на работе, имевшие место вне семьи, но компенсированные в ней, психологические расстройства одного или нескольких членов семьи).

Исследованием установлено, что к наиболее распространенным формам насилия в семье относятся: физическое (избиение, применение оружия, нанесение ударов кулаком, иными посторонними предметами); психологическое (унижение чувства собственного достоинства, словесные оскорбления, запугивание); сексуальное (принуждение к сексуальным отношениям посредством силы, изнасилование, инцест).

Стоит отметить, что существует ряд особенностей преступлений данного вида: наиболее частым видом насилия является физическое, потерпевшие и преступники связаны длительными взаимоотношениями, данное деяние влияет на состояние преступности в целом и безопасность личности в государстве и др. Следует учитывать, что насилие в семье характеризуется цикличностью, повторением оскорбительных действий, запугивания, побоев, в результате чего жертва пребывает в постоянном состоянии стресса. В ходе изучения особенностей детерминантов насилия в семье, мы выяснили, что провоцирующим фактором является агрессия, которая опасна своей внезапностью, неочевидностью, спонтанностью.

Фоном для проявления насилия является распространение бытового пьянства, алкоголизма, имущественные споры и, как следствие, рост конфликтных ситуаций в семье. Почти каждое третье преступление совершается на почве злоупотребления спиртными напитками. Более половины лиц, совершающих преступления, не имеют постоянного источника дохода. Соответственно, мотивация насильственных преступлений в подавляющем большинстве случаев развивается на фоне затянувшегося семейно-бытового конфликта. Кроме того, существуют прямые корреляции между суровым, жестоким обращением родителей и агрессивностью детей с формированием стереотипа насилия в форме передачи агрессивного поведения из поколения в поколение: более 80 % женщин, отбывающих наказание в виде лишения свободы за деяния, совершенные путем насилия, в детстве и юности сами

являлись жертвами насилия со стороны родителей и заменяющих их родственников.

Таким образом, в настоящее время в Республике Беларусь в целом создана правовая основа для противодействия правонарушениям указанного вида. Однако нормы, регулирующие данные деяния, содержатся в нескольких отраслях права и в ряде случаев не согласуются между собой. Из-за этого замедляется решение задач по предупреждению насилия в семье. Одним из нормативных правовых актов, который мог бы решить данную проблему, является Закон Республики Беларусь «О профилактике насилия в семье». Проект закона был подготовлен еще в 2004 г., однако идея так и не была реализована. В данном акте должны закрепляться полномочия субъектов профилактики насилия в семье, основания и порядок применения мер индивидуальной профилактики, ответственность за нарушение законодательства в сфере профилактики насилия в семье. Закон стал бы действующим механизмом повышения эффективности профилактики насилия в семье.

Мы коснулись лишь части вопросов проблемы, которая намного шире и требует к себе более пристального внимания исследователей – юристов, психологов, медиков, социологов.

Яколцевич Е. С.

ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ ЗАКРЕПЛЕНИЕ НОРМ, СВЯЗАННЫХ С ТОРГОВЛЕЙ ЛЮДЬМИ: СРАВНИТЕЛЬНО-ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ

*Яколцевич Екатерина Сергеевна, студентка 3 курса юридического факультета
Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь,
katya.yakoltsevich@mail.ru*

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Свило С. М.

В настоящее время одним из приоритетных направлений в области уголовно-правового регулирования является защита прав и свобод личности. В данной сфере торговля людьми считается одним из наиболее общественно опасных посягательств на личную свободу человека.

Согласно докладу Организации Объединенных Наций, в 2020 г. в мире было выявлено свыше 2000 жертв торговли людьми. Причем только в Беларуси, по данным Министерства внутренних дел, установлено более 70 жертв указанного посягательства. В связи с высокой степенью общественной опасности и количеством жертв видится необходимым провести сравнительно-правовой анализ криминализации торговли людьми.

В первую очередь обратимся к Уголовному кодексу (далее – УК) Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ. Уголовная ответственность за торговлю людьми в России устанавливается ст. 127.1 УК. Существенной